

# 用艺术创建文明风景

## 文明创建奉献者 说

奉献者小档案

王楠，中共党员，周口市美术馆办公室主任。他始终以高度的责任感和使命感投身精神文明建设工作，在文化服务、群众教育、数字化创新等领域表现突出，是新时代文明创建的优秀践行者。

我是美术专业出身，几经周折进入周口市美术馆工作，特别开心，对口嘛！工作之初我就给自己定下标准：艺术不可束之高阁，而应走进百姓生活，更要反映出周口这片热土的时代面貌。近年来，我先后参与策划了“道德名城、魅力周口”名家书法作品展、“宣传贯彻党的二十大精神，加快周口高质量发展”书画摄影作品展、“廉韵清风润名城”廉政文化书画作品展等十余场大型书画展览，用一场场活动打破了艺术与公众的隔阂。

作为一名美术工作者，我结合传统非遗项目和民间美术技法，设计出不同类型的研学课程，定期举办“周游艺境”系列美育研学活动。逢年过节是大家放假休息的时候，却是我们最忙碌的时候。比如春节期间，从除夕到初七，馆里要连续举办8场不同类型的新春主题活动，“美术馆里过大年”活动已经成为深受周口孩子喜爱的春节游玩新选项，我们也早已习惯了这种过年方式。同时我还兼任周口市美术馆公益书画培训班的班主任，长期负责教学管理工作，累计服务学员200余人，参与教学320小时。作为党务工作者和党员志愿者，我也多次走进学校、乡村、社区开展公益宣讲和文化帮扶等工作，个人累计志愿服务时长超400小时，用实际行动诠释了共产党员的奉献精神。

在数字化浪潮中，我认为互联网和新媒体对文化传播具有革命性的影响，参与起草了周口市美术馆线上展厅的设计方案，通过VR技术实现“云观展”。接手运营新媒体账号以来，我尽可能以通俗易懂的语言解读专业艺术，关注量在2年内增长了10倍。

担任周口市美术馆办公室主任期间，恰巧也是周口创建全国文明城市的关键阶段，我深知美术馆不仅是艺术的殿堂，更是公共文化服务的重要窗口。从日常行政到党建党务，从活动策划到后勤管理，从场馆基础设施的完善到服务细节的打磨，从宣传氛围的营造到参观体验的优化，我始终对标最高标准，致力于将周口市美术馆打造成为展示周口文明形象的示范点位，用专业与热忱架起艺术与公众之间的桥梁，使周口市美术馆成为全市创建全国文明城市工作中一道亮丽的风景线。

“创文”期间，周口市美术馆共举办书画展览和群众文化活动70余场，惠及群众超万人次；“周游艺境”美育研学项目被各级媒体报道，成为周口精神文明创建的特色品牌；我所在的周口市美术馆文化志愿服务队被河南省文明委评为2022年河南省学雷锋志愿服务“四个优秀”先进典型，我本人被评为“周口市第二届道德文明使者”。

现在，我的家乡周口已获得“全国文明城市”荣誉称号，我倍感骄傲和自豪！我将继续以文化工作者的专业素养和奋斗激情，用专业诠释责任、用热忱传递文化，在平凡的岗位上绽放出不平凡的光彩。

(记者 乔小纳 整理)



王楠在公益书画培训班上讲课。(受访者供图)

## 群众反映：枝叶遮光添出行困扰 栏目反馈：及时修剪还夜间光明



□记者 张旭 张蕾 通讯员 魏雅华 文/图

**本报讯** 近日，有市民通过《周道帮办·直通12345热线》栏目反映，周口中心城区临港开发区淮河路与五一路交叉口向东至八一大道段，路灯被繁茂的树叶完全遮挡，导致夜间路面昏暗，给市民出行带来不便，希望相关部门尽快处理。

接到市民诉求后，12345热线迅速启动应急响应，第一时间将情况反馈至临港开发区管委会。该管委会工作人员立即赶赴现场核查，确认因树木生长旺盛，

外延的枝叶遮蔽了路灯光线，对行人和车辆通行造成影响。为尽快消除隐患，工作人员当即联系工程车辆到场开展修剪作业。工作人员一边拉起警戒线，严防树枝掉落误伤行人，一边登上工程车，借助伸缩梯修剪外延树枝。经过数小时紧张作业，遮挡路灯的树枝被全部剪除，路灯灯光正常照射路面，过往行人和车辆通行顺畅，树叶遮挡路灯的问题得到彻底解决。

周道帮办·直通12345热线

## 凌晨大庆路桥上演惊险一幕

### 3名市民“盯梢”挽救轻生女

□记者 张旭

**本报讯** 8月22日凌晨，中心城区大庆路桥上演惊险一幕：3名热心市民及时发现并成功救下一名意欲轻生的女子，阻止了一场悲剧的发生。

当日，因门店盘点，万果园文昌万达店员工张令令、曹栋梁与徐文博加班至凌晨，3时左右下班途经大庆路桥时，注意到一名女子独自站在桥边护栏旁，情绪异常激动。他们察觉情况不对，立即停车并在路边默默观察。突然，女子双脚离地、身体前倾，准备翻

越护栏跳河。千钧一发之际，3人毫不犹豫地冲向女子，迅速将其从护栏上安全抱回地面。

女子被救下后，蹲在地上痛哭不止。3人一边耐心安抚，一边由张令令紧急拨打110报警电话，详细说明现场情况。在等待民警期间，他们了解到该女子因家庭矛盾一时想不开才产生了轻生念头，便持续对其进行开导和心理安慰，努力稳定其情绪。民警抵达现场后，3人向民警说明情况，并共同劝慰女子。最终，女子情绪逐渐稳定，放弃了轻生念头，由民警安全送返家中，并由其家人和当地社区进一步关怀照看。

## 让医者大爱绽放光芒

□郑伟元

刚刚过去的第八个中国医师节，“德馨于行，技精于勤”的主题如春风化雨，映照出医务工作者的初心使命。本月，我市两位医者的义举，恰是这一主题的生动注脚——陈雪艳杭州街头一分钟急救幼童，李彩霞高铁之上用纸杯救人，她们用专业与担当诠释了医者大爱。

医者的大爱，藏在本能的奔赴里，更写在精湛的技艺中。当杭州街头幼童窒息，陈雪艳“我是急救护士”的声音未落，标准的海姆立克急救法已精准实施，3次冲击让生命转危为安；当高铁上的女孩突发急症，李彩霞仅凭一个戳孔纸杯便稳住她的呼吸，30分钟的专业守护让危机化解。

医者敢为、能为，背后是制度与社会的共同托举。《中华人民共和国民法典》“好人条款”为见义勇为者免除了后顾之忧。医院持续强化急救技能培训，将急诊急救纳入常态化演练，让“勤练”成为“敢救”的资本。社会激励是温暖底色，对见义勇为的医者给予表彰奖励，通过媒体传播其事迹，不仅是对个人的肯定，更能涵养“尊医重卫”的社会风尚。

从医院诊室到街头、高铁，医者的战场从不止于方寸之间。当制度为担当者担当，当社会为奉献者喝彩，“德馨于行”便有了生长的土壤，“技精于勤”便有了施展的舞台。我们致敬挺身而出的医者，更应共同织密保障之网。唯有让每一份善意都被呵护、每一次施救都有支撑，才能让“敬佑生命、救死扶伤”的誓言在更多危急时刻绽放光芒。